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V upravi stane mesečno Din 7 '— Grlasilo krščanskega delovnega ljudstva Posamezna številka stane 50 p

Staaens&a repufeflftH.
Na včerajšnji seji vodstva SLS v Celju 

}e bila po dolgi in stvarni razpravi soglasno 
sprejeta naslednja resolucija:

»Z ozirom na m edstrankarsko gibanje 
šr Sloveniji povdarja vodstvo SLS ponovno 
svoje stališče, da je vprašanje republike in 
monarhije za našo stranko vprašanje druge 
-vrste, V njej se lahko svobodno udejstvuje 
prepričan republikanec, kakor tudi m onar
hist. Prvo in glavno vprašanje za SLS je po
polna samovlada ljudstva v nerazdeljeni 
Sloveniji,

Ugotavljamo pa, da je centralistična 
politika vladnih strank z neenakimi davki 
in bremeni, s kraljevo civilno listo v času 
največje bede po nekaterih krajih, z vedno 
slabšo in vedno bolj koruptno upravo, moč
no ojačila in poživila republikansko krilo 
Wi stranki: Ne samo posamezniki, cele or
ganizacije se enodušno priznavajo na re
publikansko stališče. Strankino vodstvo bo 
4o upoštevalo kot ojačenje svoje dosedanje 
opozicionalne taktike, katero odobrava 
ogromna večina slovenskega ljudstva.

Vodstvo SLS ponovno odobrava tak ti
ko svojega parlam entarnega zastopstva, 
katero  je v parlam entu moško in dosledno 
zastopalo radikalni državnopravni in so
cialni program SLS.

Vodstvo SLS odklanja vsak poskus 
razširiti pasivno taktiko hrvatskega bloka 
na Slovenijo in obžaluje njegovo vmešava
nje v slovensko notranjo politiko kot otež- 
kočenje sporazuma, ki bi bil med celo 
opozicijo gotovo umesten. Z zadovoljstvom 
ugotavljamo, da je stranka danes trdnejša 
in bolj konsolidirana, nego kdaj poprej.«

*  m *

Stališče krščanskega delavstva je na 
tem  zborovanju bilo označeno po posl. Go
stinčarju, dr. Gosarju in uredniku Krem
žarju. Gostinčar in dr. Gosar sta  povdarja- 
la ob splošnem odobravanju važno social
no in gospodarsko stran program a SLS. 
Ur, Krem žar je vprašanje republike označil 
s političnega stališča:

Dejstvo je, da je ideja republike na po
hodu. Toda za krščansko socialistično de
lavstvo ni nobenega dvoma, da bi v tako 
urejeni državi, kakor je danes, tudi repub
lika ne prinesla izboljšanja. Republika bur- 
žuazije ni naš cilj. Danes bi lahko predla
gali kmetsko-delavsko republiko. Toda čas 
za njo še ni prišel, dozoreva pa s silno nag
lico, Genova, Rusija, Romunija, Bolgarija 
'—• ta  imena značijo, da se bliža f ederativna

republika delovnih stanov v južni Slaviji. 
V buržuazni državi kot je naša sedaj z vse
mi slabimi svojstvi, je za nas vprašanje re 
publike sedaj res le vprašanje druge vrste. 
Prvo za nas je sedaj, da v okviru sedanjih 
možnosti izvedemo svoj že postavljeni pro
gram, Za slovensko ljudstvo zahteva SLS 
popolno samoupravo. Pri tem se prepirajo 
nekateri, kaj je več: ali avtonomija ali fe
deracija. To vprašanje je razčiščeno v na
šem programu: Popolna gospodarska, fi
nančna, politična in upravna osamosvojitev

slovenskega ljudstva od Belgrada. Lasten 
parlament z lastnim izvoljenim predsedni
kom in izvoljeno vlado — le svojemu par
lamentu odgovorno. Z Belgradom bi bili 
zvezani le v nekaterih skupnih zadevah: 
sklepanje o miru in vojski, zastopstvo skup
ne države na zunaj. To je ideja naše avto
nomije! To je ideja slovenske republike! V 
tem vprašanju smo si vsi edini, ker to po
meni popolno samovlado slovenskega ljud
stva v nerazdeljeni Sloveniji,

ftcsafca e dooodHli m ffelgarSii.
Belgrad, 22. maja. (Izv.) Nekateri bel- 

grajski listi so prinesli poročilo, da je v 
Bolgariji izbruhnila revolucija in meščan
ska vojna. Te vesti so bile preračunane in 
tendenciozne. Glede dogodkov so se izve
dele sledeče podrobnosti:

Dne 18. t. m. je bolgarska komunistič
na stranka priredila po celi državi protest
ne shode proti Vranglovcem, ki so pričeli 
v zadnjem času precej oblastno nastopati, 
se organizirali in hoteli igrati ulogo države 
v državi. Bolgarski vladi ta objestnost 
Vranglovcev, ki jih je sprejela izrecno kot 
begunce, nikakor ni bila po volji in je te 
protestne shode dovolila. Glavni protestni

glava množica odšla pred  stanovanje vodi
telja Vranglovcev in zahtevala od njega, 
da naj vsi vojaki Vranglove arm ade odide
jo iz države, prej pa da se dado razorožiti. 
Ko je množica prejela na svojo zahtevo ne
gativen odgovor, je vdrla v hišo. Med tem 
pa so se navalili na njo oboroženi Vrang- 
lovci in pričeli streljati. Vsled tega se je 
vnela prava bitka, v katero so posegli bol
garski orožniki, ki so Vranglovce konečno 
razorožili. Meje Bolgarije so odprte. Dasi- 
ravno vesti o revoluciji ne odgovarjajo 
resnici, vendar je treba povdariti, da vlada 
v Bolgariji velik nered in vznemirjenje, ki 
raste dan na dan. Z nestrpnostjo pričaku-

shod se je vršil v Sofiji, k jer je večtisoč 1 jejo vrnitve Stambulinskega.

Spotiad asa maZarski ■ $ ,
Belgrad, 22, maja. (Izv.) Iz Subotice 

poročajo, da je prišlo v obmejni vasi Bale 
do spopada med našimi in mažarskimi vo
jaki. Vojaki so drug proti drugemu zabav
ljali in se obkladali z najrazličnejšimi psov
kami in kletvami. Besedni prepir se je
E2SE8rE£22SB3r::2

Še se pngafage.
Belgrad, 22. maja. (Izvirno) Včeraj 

sta se vrnila iz Sarajeva m inistra dr. Ku- 
manudi in Stanič. Takoj po njihovem p ri
hodu se je  sešel m inistrski svet k seji, pri 
kateri pa ni bil navzoč Pašičev zastopnik 
m inister Trifkovič, ki je tudi obolel. Dr. 
Kumanudi in Stanič sta poročala o svojih 
razgovorih s Pašičem, ki je mnenja, da se 
mora pogajati z vsemi ponudniki posojila, 
da pa se pogajanja z Blerotovo skupino tu
di ne smejo prekiniti. Ministrski svet je 
sklenil, da se bo pogajal tudi z drugimi de
narnim i skupinami, katerih zastopniki so 
v Belgradu. Glede sporazuma z Italijo je 
m inistrski svet sprejel stališče Lloyda 
Georgea in poslal tozadevne informacije 
Ninčiču. — Po seji sta dr. Kumanudi in 
Stanič obiskala zastopnike raznih denar
nih skupin in  se z njimi pogajala.

kmalu razvil v oboroženi spopad in so se 
vojaki obstreljevali celo s strojnimi puška
mi, Kako velike so človeške žrtve, še ni 
znano. Govori se, da je več m ažarskih vo
jakov ubitih. Na vsak način se bo morala 
zadeva poravnati diplomatičnim potom.

Zagreb, 22. maja. (Izv.) Berlin 93 do 
93.50, Italija 14.20—14.26, Newyork 272 
do 273, dolarji 271 do 271.50, Pariz 25 do 
25.30, Praga 532, Dunaj 2,80—2.85.

Curih, 22. maja. (Izv.) Berlin 1.70, Ho
landsko 204, Newyork 524.75, London 23.35 
Pariz 47, Italija 26.95, Praga 9.97, Budim
pešta 0.63, Zagreb 1.86, Varšava 0.13, Du
naj 0.0525, Ka 0.055.

Dunaj, 22. maja, (Izv.) Praga 183, Za
greb 34, Budimpešta 11,30, Varšava 238, 
Italija 492.50, London 430, Newvork 9600, 
Pariz 855, Ziirich 1835, Berlin 31, Holand
sko 3650.

Katoliški shod
za leskovško dekanijo in sosednje kraje bo 
Šesto povelikonočno nedeljo 28. maja 
1922 pri M. B. Dobrega sveta v Kosta

njevici.

Tafta poslale ftelgraj- 
sftl crairsli&ems.
Jugoslovanski LWfd priobčuje žalost

no povest o 15 primorskih Hrvatih, ki so 
se 1. 1919. vrnili iz Nove Zelandije v do
movino, Ti ljudje so morali svoje prihranke 
izročiti zelandskim oblastem, ki so jim ho
tele  denar poslati, kakor hitro jim javijo 
svoj prihod v domovino z uradnim potrdi
lom, da so res jugoslovanski državljani s  
stalnim bivališčem v domovni občini. Od 
tak ra t do danes so potekla tri leta, naši 
Primorci so plačali nešteto dragih taks raz
ličnim jugoslovanskim oblastem, dopisovali 
z našimi in angleškimi konzulati in posla
ništvi, a denarja še danes nimajo. Vlada v. 
Novi Zelandiji jim je že 12. decem bra 1921, 
naznanila, da morejo dobiti denar, kakor 
hitro pošljejo dokaze o svoji indentiteti. A  
to so potrdila o izročenem denarju, ki jim 
jih je bila dala zelandska vlada ob njihovem 
odhodu z Nove Zelandije. Ta potrdila so 
bili morali ljudje izročiti belgrajskemu zu
nanjemu ministrstvu, ki sedaj na vse urgen
ce niti ne odgovori. Tako ubogi ljudje ne 
morejo priti do svojih trdo prisluženih žu
ljev, ko bi jih najbolj potrebovali in ko an
gleški funt še nekaj zaleže. Kakšna čustva 
in kakšne misli morajo ti ubogi Primorci 
gojiti do te  in take države?

IPolitični dogodki
’+  Američan o srbskem militarizmu.

Angleško ameriški list »New York World« 
je objavil več člankov svojega dopisnika 
o razm erah v Jugoslaviji. Med drugim 
govori o srbskem militarizmu o priliki 
mobilizacije proti Mažarski: Srbija je ob 
priliki Karlovega puča mobilizirala ogrom
no vojno moč, 300.000 mož. »Vsak Srbija- 
nec je rojen vojak.« Militarističen duh j© 
tako močan, da se mobilizacija ni dala več 
zaustaviti, čim je bila započeta. Jugosla
vija ni imela denarja za pokritje ogromnih 
mobilizacijskih stroškov in vsa gotovina, s 
katero je razpolagala, je bilo takozvano 
»prostovoljno« investicijsko posojilo v zne
sku 500 milijonov denarjev, namenjenih 
za obnovitvene potrebe. Vlada sicer ni 
bila pooblaščena, uporabiti ta denar 2a 
mobilizacije, toda militarističen duh se ni 
dal ukrotiti in tako se je mobilizacija pla
čevala z denarjem , ki je bil namenjen mi
rovnim ciljem. Srbija je postala militari
stična država. Zove se sicer »Kraljevina 
Srba, Hrvata i Slovenaca«, kar pa v bistvu 
ničesar ne izpreminja. Belgrad, srbska pre
stol ica, diktira politiko cele države, zato 
nam ta država predočuje isti način milita
rističnega zlorabljanja, kakor se je prakti
ciralo , v Berlinu. Oficir je večja >žival«, 
nego civilist (an officer is a bigger animal

T s s a e l .
Roman. Spisal Bernhard Kellermann, 

Mlakar.
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— Poslovenil Peter

Vlaki so še  čisto  redno vozili. V enakih odmorih 
so se  spuščali z gradivom  navzdol, v neenakih kakor 
navadno se  podili s kam enjem  navzgor, včasi sam o 
eden, često  trije, dese t zaporedom a, kako r so  to  vršili 
že  šest let dan  in noč. In kljub temu so ženske s tr
mele z n arašča jo čo  napetostjo  v vlake, ki so prihajali 
navzgor.

Ako so pripeljali moštvo, so  prišlece  obkolile ter 
jih obsipale  z vprašanji. Toda li niso n ičesar vedeli; 
vozili so  lak ra t že na dan.

Nerazumljivo, kako je m ogla vest komaj dese t 
minut po katastro fi že priti na svetlo. N eprem išljena 
b esed a  k a te reg a  inženirja, nehoten vzklik pri telefonu 
— razvedelo  se  je. Zdaj se  p a  ni p rav  nič več slišalo, 
p rav  nič, vest so skrbno čuvali.

Do šestih  so  vozili vlaki z gradivom  in moštvom 
redno  v rov. (Na povelje so m orali do 50. kilomeira!)

O b šestih  so naznanili pripravljenem u moštvu, da  
je vlak z gradivom  skočil s  tira  te r da  se  m ora prej 
p ro g a  očistiti. Toda naj bodo  pripravljeni. In so si 
pokimali izkušeni dečki te r izmenjali pog lede: Tam 
notri m ora pač  biti hudo! Lordi — Bog!

Ženskam  so ukazali, naj zap u ste  postajo , a  niso 
ubogale. S ta le  so neprem ične, pribite po svojem in* 
stinktu med om režjem  lirov ter strm ele po zaseki n a 
vzdol. V edno večje če te  so  se  izlivale v množico. 
O troci, napoldorasli pobalini, delavci in radovedneži.

Tunel pa  je bruhal kam enje venom er, b rez p re - 
stanka.

N enadom a je m nožica opazila , da  vlaki z gradivom  
redkeje  vozijo v rov in zm edeno so se  vsekrižem  
vzburkali glasovi. Po tem  vlaki z gradivom  sploh niso 
Več vozili in m nožica je p o sla la  še  nem irnejša. Nihče

ni več verjel bajki, da  je vlak, ki je zletel s tira, z a 
gradil progo. V sakdo je vedel, da  se  je to dnevno d o 
gaja lo  in so se  vlaki kljub temu v istem številu z a g a 
njali v tunel navzdol.

Zdanilo se  je.
N ew yorški listi so  iz ka iastro fe  že kovali dobiček,
»O cean  je udrl v lunel! 10.000 mrtvih!«
Mrzlo, m ežikaje je p rišla  svetloba  čez morje. E lek

trične svetiljke so v hipu ugasnile. Sam o tam  d a le č ,n a  
nabrežju, kjer se  je na m ah videl č ad  parniških dimni
kov, se  je še  m ežikaje vrtel svetilnik, kakor d a  so ga 
pozabili ustaviti, č e z  hip je tudi ta  ugasnii. S trašno  pu
sto  je naenpo t ležalo b liskajoče se  pravljično m esto 
p red  človekom : s svojim mrzlim prožnim  omrežjem, 
morjem vlakov, brzojavnimi drogi in osamelimi visokimi 
zgradbam i, preko  katerih so se  vlekli sivi oblaki. O brazi 
so vsi rumenili ter bili neprespani, okoreti in m odrikasti 
od m raza, kajti z m orja je povlekel z mrzlo svetlobo 
leden zračni val in mrzla p išo ta . žen sk e  so  poslale svoje 
o troke dom ov po suknje, rute in plahte. Sam e se  p a  niso 
odm aknile z mesta!

Vlaki s  kamenjem,^ ki so odzdaj drveli navzgor, so 
bili vsi natrpani z moštvom. Da, celo vlaki, ki so pred 
kratkim  odšli v rov z gradivom  in delavci, so se  vračali.

R azburjenje je rastlo  in rasilo .
Toda vsem, ki so prihajali, je bil popolnom a nejasen 

obseg  katastro fe . O dpeljali so  se  sam o, ker so se  vsi 
za  njimi vozili proti izhodu.

In spet so ženske strm ele v silnem nemiru in strašni 
grozi v oni dve mali luknji tam doli; zrli s ta  kvišku kakor 
dvoje zahrbtnih, zagrizenih oči, iz katerih  je strm ela 
n esreča  in groza sam a.

P ro ti devetim so dospeli prvi vlaki, na katerih  je 
sedel mož pri možu in vsak  je razburjeno m ahal z roko, 
p reden  se je vlak ustavil. P rihajali so iz no tran jega 
rova, kam or je bila panika vrg la  b aš  prvi strah. Vpili 
so  in tulili:

aBs

se

»Tunel gori!«
Dvignil se  je neznanski vrišč in tuljenje. M nožica 

je valila naprej, sem tertja.
V tem se je p rikazal H arrim an na vagonu, vihtel 

klobuk in vpil. V jutranji svetlobi se  je zdel kakor mrlič, 
bled, b rez krvi, in vsakdo  je sklepal, da je tak  radi n e 
sreče.

»Harriman! Mir, želi govoriti!«
»Prisegam , d a  govorim  resnicol« je vpil Harrim an, 

ko se je bila m nožica umirila. In debela  so p ara  se  mu 
je dvigala pri vsaki besedi iz njegovih ust.

»Da tunel gori, je neum nost! Beton in železo  ne m o
reta  goreti. Z aradi eksplozije se  je vnelo p ar trhlenih 
podbojev za  vrtalnim  strojem  in nato  je n as ta la  panika. 
N aši inženirji že gase! Vam se  ni treb a  - «

A H arrim ana niso pustili govoriti do konca. Divje 
žvižganje in kričanje g a  je prekinilo in ženske so  dvig
nite kam enje. H arrim an je skočil z vagona ter se  vrnil 
na poslajo . B rez moči se  je zgrudil na slo).

Čutil je, da je vse izgubljeno in le Allan sam  bi bil 
m ogel zabran iti k a tastro fo  tu zunaj.

Allan pa  ni mogel dospeti p red večerom !
H ladna, strezujoča dvorana na postaji je bila polna 

inženirjev, zdravnikov in uradnikov, ki so prihiteli, da 
se  pripravijo  za  pomoč.

Harrim an je bil izpil liter črne kave, da  bi udušfl 
učinek uspavalnih praškov. Bruhal je ter dvakrat 
omedlel.

Da, kaj naj slori? Edina pam elna vesi, ki jo je sli
šal, je bilo sporočilo  B arm anovo, ki mu ga je telefoniraj 
neki inženir v Barm anovem  imenu s šestd ese te  postaje.

P o  Barm anovem  naziranju so  se bili vneli v zapa-i 
ženem  rovu podboji od vročine sami od sebe  in ogenj je 
zažg a l razstreljivke. To je bilo pam etno, a  potem  bi d e 
tonacija  vendar ne bila m ogla biti tako  silna, d a  se bi 
bila sliša la  do dvanajste  postaje.

(Dalje.]
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than a  eivilian). Vsakdo se mu mora kla
njati in človek v uniformi uživa povsod 
prvenstvo. To se sicer ni v toliki m eri raz
rilo, kakor v Nemčiji, k jer je bil generalni 
štab istoveten z zakonom, ali splošno čuv- 
stvo, ki ga v tej deželi občutiš, je milita
ristično.

-j- Kolonisti v južni Srbiji. Malo pozno 
so se začeil m inistri zanimati za koloniste 
po naših južnih pokrajinah. Najprej so 
bile zadeve kolonizacije podrejene in po
verjene ministrstvu agrarne reforme, sedaj 
pa spadajo v področje poljedelskega mini
strstva. Delegat tega m inistrstva je obiskal 
vse nove naselbine v južnih krajih, po
vpraševal je ljudi po njihovih potrebah in 
se je sedaj vrnil s prav žalostnim poro
čilom. Kolonisti se nahajajo v strašnem po
ložaju in  bilo bi nujno potrebno, da se 
vlada z vso silo in vnemo zavzame za te 
ljudi, ki so se po lepih obljubah znašli 
brez pomoči pod vedrim  nebom v tujini, 
neurejeni, od vseh strani ogroženi pustinji. 
Kolonisti na pustinjah okrog Kumanova, v 
Metohiji, na Kosovem in na Ovčjem polju 
preživljajo najtežje čase svojega življenja. 
Orodje so jim obljubili, pa ga ne dajo, les 
iz državnih gozdov so jim dali na papirju, 
državnih gozdov pa tam ni in kolonisti v 
teh letih še za silo niso mogli priti pod 
streho. Javne varnosti ni, ljudje so brez 
varstva in kar si kdo nasadi in napravi, to 
mora tudi stražiti in braniti. — Ministrstvo 
poljoprivrede sedaj obeta, da bo oskrbelo 
naseljencem lesene hišice, ki bodo že iz
gotovljene v sestavnih delih pripeljane iz 
Nemčije, vsaka večja naselbina dobi baje 
tudi po en motorni plug in drugo potrebno 
orodje, ministrstvo šum in rud je baje na- 
prošeno, da izda iz državnih gozdov po
trebno količino lesa, ki se bo razdelil in 
dovozil v posamezne naselbine. To vse sto
riti in tudi druge obljube izpolniti bi bil 
že skrajni čas, sicer je pa tudi ministrstvo 
za agrarno reformo vse to in še več obljub
ljalo, pa ni v dveh letih ničesar storilo.

+  Vse po zakonu! »Jutro« piše v vče
rajšnjem uvodniku, ki dosega svetovni re 
kord nebeške znanosti sofizma, da je vla
da razpustila ljubljanski občinski svet po 
zakonu, da ni poverila vodstvo m agistrata 
dr. Periču — po zakonu, da je imenovala 
vladnega komisarja — po zakonu in da se 
bodo vršile nove občinske volitve šele v 
drugi polovici meseca septem bra — po za
konu, Vse po zakonu, kakor svoj čas dvoje 
jajec za en groš. — »Jutru« pa je dalje zna
no, da je vlada ukrenila še nekaj drugega: 
Razpustila je upravni svet »Mestne hranil
nice ljubljanske« in jo prepustila kom isar
ju dr. Ignaciju Rutarju. Ker smo uboge pa
re med opozicijonalci in žigosani z neiz
brisnim znamenjem »protidržavnih elemen
tov«, nam je do danes iz razumljivih raz
logov še popolnoma neznano, ali se je ta 
slednji razpust izvršil tudi — po zakonu, 
ali ne. — Izjavljamo svečano, da smo pri
pravljeni vsak čas zapustiti nevarno pot 
»protidržavnega elementstva« in se ravna
ti strogo — po zakonu.

+ Krivci iščejo krivce. Ivan Prekor- 
šek priobčuje v »Novi Dobi« politično pi
smo, v katerem  kliče ogenj in žveplo na 
»sejalce strupa«, na »krive preroke«, ki se
jejo nezaupanje in mržnjo do države. Po
ziva državo, naj vse te državne škodljivce 
neusmiljeno zatre. Kot na grozilen zgled, 
kam dovede tako hujskaštvo, navaja se
danjo Rusijo. In to je pisec dobro naredil 
— Rusija uči, uči zlasti nas. Samo prav je 
treba obrniti njen nauk. Kdo je pripravljal 
v Rusiji pot boljševizmu, kdo je ogoljufal 
vse nade ruskega ljudstva, da je ruski r e 
žim sposoben poboljšanja in da se bo kon
čno vendar-le nagnil k ljudstvu? Še leta 
1905 je duhovnik Gapon s križem v roki 
vodil ponižne in skromne množice pred 
carjevo palačo, A car je ljudstvo sprejel z 
vojsko in strojnimi puškami. Kdo bi opisal 
nasilje in gorje, ki ga je prestalo rusko lju
dstvo pod carji, kdo navedel vso zanikar- 
nost in korupcijo v upravi, preden je ru 
sko ljudstvo osvojilo spoznanje, da je car
ski režim gnil do dna, nesposoben za vsak 
prerod, zrel za grmado in grob! Ne, vere v 
carsko državo niso vzeli ruskemu ljudstvu 
hujskači in krivi preroki, ampak carski re
žim in dejanja njegovih nositeljev. Ti so ro
dili še-le oznanjevalce nove dobe, ti jim 
pognali v naročje celokupno rusko ljud
stvo. To je danes že zgodovinsko dejstvo, 
ki ga noben pam eten človek tajiti ne mo
re, Podobne razm ere kakor nekdaj v carski 
Rusiji imamo danes tudi v Jugoslaviji; Na
silje, korupcija, gniloba, preziranje vseh 
ljudskih koristi in svoboščin, razm etavanje 
državnega denarja pred očmi stradajočih 
množic. A te množice niso v stoletni tra 
diciji in ločenosti okoreli ruski mužik, m ar
več ljudje, ki so p r e ž i v e l i  svetovno vojno. 
Tu »krivih prerokov« sploh ni treba, ker 
je vsak posameznik sam sebi nositelj mi
sli: Za osvobojenje izpod sedanjih razmer.

Tisti, ki raznašajo v  naši državi »bacile ku
ge, lakote in smrti«, kakor piše »Nova Do
ba«, niso neki namišljeni krivi preroki, am
pak sedanji režim in njega nositelji, ki so 
»Nori Dobi« zelo blizu.

+  Volitve v samoupravnih oblasteh 
in Hrvatski blok. Zagrebška poročila vele, 
da se bo Hrvatski blok udeležil volitev v 
oblastne skupščine in da se bo lobi po
zitivnega dela. — Mislimo, da je naravno, 
ker bo dobil blok povsod absolutno ve
čino in bo torej lahko streljal na belgrajski 
centralizem. Tudi pri nas ne bo mnogo 
drugače.

+  Zemljeradniki in avtonomistični 
blok. Vodje zemljeradnikov, poslanec A v- 
r  a m o v i č je izjavil dopisniku »Sl. Tribu
ne?, da je njegova stranka zaenkrat desin- 

j  teresirana na pokrehi avtonomističnega 
j bloka. Ako bi avtonomisti sestavili vlado 

ter pristali na znane zahteve zemljoradni- 
škega kluba kakor tudi na revizijo ustave, 
potem bi ne bilo nobenega vzroka več, da 
bi zemljeradniška stranka ne podpirala 
nove vlade. — Izjava je vzbudila v cen
tralističnih krogih veliko vznemirjenje, 
ker je znano, da je prvo, kar avtonomisti 
zahtevajo, revizija ustave, zemljoradniške 
zahteve, ki so zvečin zadružnega in kmet
skega značaja pa bi ne delale ljudskim in 
socialnim strankam  nikakih bistvenih tež- 
koc in ovir za sporazum ter skupen nastop.

-j- Italijanski kralj in kraljica sta vče
raj obiskala Trst. Smo sicer popolnoma 
brez «uradnih« in drugih poročil, pa ven
dar se je cela stvar izvršila tako-le: Pred 
kraljem  je  prišel cel polk skrivnih poli
cistov. Karabinierov in vojaštva se je kar 
trlo. Dostojanstveniki so teden dni čistili 
obleke in medalje. »Ljudstvo« je bilo silno 
navdušeno. Predstavnik Trsta je govoril 
govor, iz srca privrel govor. In kralj mu je 
odgovarjal iz dna d u še . . .  Nato se je go
spoda najedla in napila. Vse pa je m o 
r a l o  biti tako, in kar bo časopisje pisalo, 
bo m o r a l o  pisati v n a r e k o v a n e m  
smislu. — In dobe se modrijani, ki lažejo, 
da smo s svetovno vojno napravili 100 let
ni korak naprej! Nazaj, nazaj! — Najzani
mivejše za nas je dejstvo, da niso smele v 
Trstu plapolati slovenske zastave. Bi tudi 
ne imelo smisla. Slovenec bo Italiji vedno 
v spodtiko, dokler ne bo končno zropo- 
tal ob tla nasilni versajski mir. — In tedaj 
bo takih ceremonij, ki diše po prisiljenem 
zelju, za vselej konec!

+  Čičerin za delavske pravice. Ka
kor smo poročali, je Čičerin na sklepni 
seji genovske konference protestiral proti 
temu, da Rusija v komisiji za delo ni imela 
svojega zastopnika. Razen tega je Čičerin 
grajal, da se v sklepih komisije ne omenja 
štrajkovno in društveno pravo, kakor tudi 
ne delavsko zadružništvo. Kar tiče osem
urnega delavnica, mora veljati za temeljno 
načelo delavstva celega sveta.

- f  Rathenauove štiri resnice. Na zad
nji seji genovske konference je nemški za
stopnik Rathenau povzel iz poteka konfe
rence štiri temeljne resnice: 1. Splošna za
dolženost držav presega njihovo proizva
jalno moč. Zato je treba nastopiti pot splo
šne razbrem enitve. 2. Noben upnk naj svo
jemu dolžnku ne brani, da mu plača dolg 
v tisti obliki, v kateri najlažje more, torej 
tudi v obliki blaga. Plačevanje v blagu naj 
se ne ovira z visoko carino in drugimi od
redbami. 3. Obnova gospodarstva bo na
predovala tedaj, kadar se obnovi medseboj
no zaupanje. Za to je pa predvsem treba 
pravega, resničnega miru. Svobode pro
dukcije in prometa med vsemi deželami 
Evrope ne smejo omejevati nobeni oziri na 
posebne interese te ali one države aj;; 
skupine. 4. Treba je vseskupnih žrtev pri 
odpustu dolgov kakor tudi pri preskrbi po
trebnih sredstev za splošno obnovo gospo
darstva.

jSnevni dogodki
— Umrl je 12. t. m. g. Anton M r e v 

l j e ,  kurat v Orehku, obč. Hrenovice na 
Notranjskem v zasedenem ozemlju. Njego
vo truplo so prepeljali domov v Sv. Križ na 
Vipavskem, kjer se je vršil pogreb ob ve
likanski udeležbi ljudstva. Dobremu in bla
gemu duhovniku naj bo Bog obilen plačnik! 
Starišem in sorodnikom naše sožalje!

— Iz Vodic. Novi krasni Katoliški dom 
v Vodicah bo skoraj tudi že zunaj dodelan. 
Slovesno blagoslovljen bo 11. junija na ne
deljo sv. Trojice.

— Otvoritev telefouske centrale v Ko-
čevji*. Pri pošti Kočevje je bila otvorjena 
dne 8 .maja t. 1. telefonska centrala z jav
no govorilnico za krajevni in medkrajevni 
promet z omejeno dnevno službo.

— Državni prazniki. Uradno se ob
javlja: Katoliški episkopat cele naše Kra
ljevine je na škofijski konferenci za vse

katoliške škofije latinskega obreda dolo
čil, da se praznik sv. Cirila in Metoda 
praznuje prvo nedeljo po 5. juliju, ako pa 
je ta dan nedelja, istega dne 5. julija. Mi
nistrstvo za vere je vzelo ta sklep katoli
škega episkopata na znanje. Pravoslavna 
cerkev bo proslavljala ta praznik po svo
jem koledarju. Državni praznik 24. maja 
vsled tega odpade. V veijavi ostanejo še 
nadalje državni prazniki: 28. junija (Vi
dov dan), 1. decembra (praznik, ujedinje- 
nja) in 17. decembra (rojstni dan Njegove
ga Veličanstva kralja A leksandra I.). Dr
žavni praznik 12. julija je vsled smrti Nje
govega Veličanstva blagopckojnega kralja 
Petra I. Osvoboditelja odpadel. Ali se bo
do na ta dan vršile kake spominske sve
čanosti, še ni določeno.

—  Fašisicvska nasilja, Iz Celja: Vče
raj predpoldan so fašisti v Celju na trgu 
prepevali kraljevsko himno. Vsi ljudje so 
se morali odkriti. Mimo je prišel priljublje
ni in ugledni slovenski zdravnik in sklada
telj dr. Ant, S c h w a b , ki zamišljen in v 
misli zatopljen ni videl pevajočih fantov, 
vsled česar se tudi ni odkril. Zato pa so se 
navalili nanj in ga začeli pretepavati. Vse 
Celje obsoja pobalinski napad na ugledne
ga slovenskega kulturnega delavca.

— Dragocene čaše. Belgrajska »Re
publika« piše: Znano je, da se gradi v 
Belgradu novi kraljevski dvor s 70 sijajno 
opremljenimi sobanami. Vse to bo stalo 
mnogo denarja. Toda nikdo ni mislil, da 
bodo med najdragocenejše stvari na dvoru 
spadale — čaše, iz katerih  bodo pili mno
goštevilni gostje kraljeve svatbe. Uprava 
kraljevega dvora je nedavno naročila pre
krasno izdelane čaše, ki pa kralju niso 
ugajale. Pokazal je na čašo, ki mu je bila 
poklonjena nekje na Angleškem ter zahte
val slične. Razumljivo je, da se je to takoj 
zgodilo. V Belgiji so za »slične« čaše za
htevali 40 frankov. Tudi te čaše niso bile 
po volji, ker je manjkal na njih kraljevski 
grb. Čaše so romale zopet v Belgijo; tam 
so vrezali na vsako čašo grb in belgrajska 
vlada bo morala doplačati na vsako čašo 
30 frankov. Tako stane vsaka čaša 70 fran
kov, to je okrog 500 dinarjev ali 2000 K.

— Dvorski hlevi. »Republika« piše: 
Novi kraljevski dvor je zgrajen v obliki 
polkroga. Med starim  kraljevim dvorom in 
novo zgradbo se nahajajo hlevi, ki se vi
dijo iz ulice kralja  Milana. Dvorni maršal 
je nameraval odpraviti ta neestetski iz- 
gled; zato je dal sezidati velik umetniško 
zgrajen zid, ki naj bi zastiral pogled z 
ulice na hleve. Nekega dne se je sprehajal 
v omenjeni bližini gospodar hiše. Opazivši 
zid je rekel dvornemu m aršalu: »Kdo vam 
je zaukazal to delo? Da v treh  dneh ne 
vidim več tega zida!« To je rekel ter 
o d še l. . .  Zid je stal mnogo denarja, ker 
so ga delali zidarji mesec dni in tri noči 
podirali, kakor je bilo zaukazano.

— Ljubica v vedi, ali posledice grešne
ga znanja. V četrtek  ob enajstih ponoči je 
tovarniški delavec Andrej Alič vrgel svojo 
20 letno ljubico Marijo Gašperšič s kašelj- 
skega mostu v 5 metrov globoko vodo. Na 
obupne krike so prihiteli ljudje in nesreč
nico rešili; drugače pa bi bila deklina go
tovo našla nesrečno smrt v valovih Mi pa 
menimo: Ako bo punčara v bodoče opusti
la grešna znanja in bo po dnevi delala, po
noči pa spala kakor vsa poštena dekleta, 
ji bodo prihranjene vse neprijetne kopeli 
v mrzli vodi, pa dušo si bo rešila. Za sedaj 
je na varnem edino-le njeno telo.

— Žid in Žida. Poljski žid Siegmund 
Liebling je hotel vtihotapiti preko M aribo
ra  200 kg svile. S pomočjo nekega skladišč
nega delavca je zamenjal osebno prtljago s 
carinsko, hoteč spraviti svilo v Celje, Za
greb in Ljubljano. Oba so oblasti aretirale 
in izročile sodišču. In tako je šel po vodi 
žid in Židova Žida in Židova Židana volja, 
pa še skladiščni delavec je po nepotrebnem  
v vrelem močniku.

— Velik nov kamenolom v Dalmaciji 
se otvori tekom par mesecev v Glavičanih 
pri Splitu. Kamen je prvovrsten in bo ka
menolom opremljen z najmodernejšimi 
stroji.

— Atentat na mednarodni vlak. Pred 
prihodom m ednarodnega direktnega vlaka 
Berlin—Varšava so neznani storilci 15. t. 
m. blizu zgornješlezijske meje razdejali 
progo v dolžini 10 m. Vlak je ponesrečil; 
razbila se je lokomotiva in trije vagoni. 
Strojevodja in kurjač sta bila ubita, več 
potnikov ranjenih.

— Boj proti znižanju delavskih plač v 
Avstriji. V kovinski industriji v Avstriji so 
podjetniki odpovedali dosedanje kolek
tivne pogodbe in napovedali znižanje de
lavskih plač, predvsem tekočih draginjskih 
doklad. Prizadetih je približno 100.000 ko
vinskih delavcev. Kovinarski obratni svet 
ie sklenil, da se bo delavstvo do skrajnosti 
borilo proti poslabšanju dosedanjega svo
jega položaja.

SIKOV

£juhljanski dogodki.
Ij Za občinskim svetom — Mestna hra

nilnica. Demokrati hite: za občinskim sve
tom so sedaj razpustili tudi upravni odbor 
Mestne hranilnice ljubljanske. Za komi
sarja je imenovan vladni svetnik dr. Ign- 
Rutar, ki mu pridele sosvet, sestoječ iz za
stopnikov vseh političnih strank. Vladni 
komisar — to je zadnje sredstvo, ki so se 
ga lotili demokrati, da iztrgajo ljubljansko 
občino in njene ustanove iz ljudskih rok. 
Naj bodo prepričani, da so si s tem neiz
bežno podpisali odbsodbo na politično 
smrt. Ogorčenje ljubljanskega prebivalstva 
jih bo pometlo s pozorišča, da za njimi ne 
bo ostala niti sled.

Ij Javno predavanje. »Bogoslovna aka
demija« priredi danes ob osmi uri zvečer 
izredno predavanje o »verskem vprašanju 
v Rusiji«. Predaval bo v hrvatskem  jeziku 
ruski pisatelj dr. Nikolaj Klimenko. Pre
davanje se bo vršilo v Alojzijevišču, I. nad
stropje. Vstop prost.

Ij Grozno! Šentpeterski telovadni od* 
sek »Orla« je dobil nov prapor s sliko sv, 
Janeza Evangelista in z napisom: »Niko
mur hlapci!« Ta napis je tako presunil g. 
»Savo« v včerajšnjem »Jutru«, da ga je 
vrglo v dolgo filozofiranje. Čujte: Nikomur 
hlapci! Demokrat, pa da bi ne bil — hla
pec?! Svet se p o d ira ------------Kdaj se po
javi Kalijev komet? Svet noče služiti sve
tu! Groza! Da bi se hlapčevstvo končalo?, 
Toga u Srbiji n e m a ------------

lj Napačna firma. J ugofašistovska 
organizacija »Orjuna« (Organizacija jugo
slovanskih nacionalistov) razglaša v vče
rajšnji »Jugoslaviji« in v »Jutru«, da bo 
priredila dne 28. t. m. v Ljubljani cvet
lični dan v pomoč bitoljskemu prebival
stvu, ki je močno prizadeto po katastrofalni 
eksploziji in ki potrebuje poleg vladnih 
subvencij še posebne pomoči vseh Jugo
slovanov. Povdarimo, da nismo zoper na
biranje prispevkov za bitoljske reveže. 
Akcija sama na sebi je pozdrava vredna. 
Enako močno pa povdarjamo, da »Orjuni« 
izrekamo pri tej akciji svoje popolno še 
posebno nezaupanje iz sledečih razlogov: 
1. »Orjuna« je nacionalno-šovinistična or
ganizacija, ki je v naših dneh gol anahroni
zem predvojne ideologije in ki ni naper
jena v prvi vrsti zoper tuje nacionalne šo
viniste, kakor se je izkazalo iz njenega te
rorja v Dalmaciji, k jer ne preganja itali
janskih fašistov, marveč napada poleg 
drugih opozicionalnih elementov predvsem 
predstavnike katoliških kulturnih in poli
tičnih organizacij. 2. »Orjuna« je izrazito! 
demokratsko-centralistična teoristična or
ganizacija, gmotno podpirana od prestavi- 
teljev sedanjega nasilnega režima v Jugo
slaviji in ustanovljena samo zato, da z 
atentati in s prelivanjem krvi, magari z 
meščansko vojsko izvede kulturno narod
no edinstvo, kar je popolen nesm isel; 
kajti, ako poleg političnega edinstva p ri
demo še do kulturnega, se bo to zgodilo 
kvečjemu po evoluciji. Revolucija, nasilje 
in teror tega nista ne relativno, kaj še le 
absolutno zmožna. 3. »Orjuno« tvorijo ve
činoma ekoentrični, plačani, mladi, neraz
sodni elementi, ki niso razun svojim skriv
nim zaščitnikom nikomur odgovorni; zato 
ne gre tej organizaciji nobeno zaupanje, 
4. Nasilje, a ne karitativno delo, je »Orju- 
ni« glavni cilj in smoter. Zato smatramo 
akcijo za nabiranje prispevkov bitoljskim 
revežem za hinavski akt, katerega se je 
»Orjuna« poslužila samo zato, da bi se med 
ljudstvom popularizirala, tla bi prebival
stvu nasula peska v oči, da bi se na račun 
ljudske nevednosti razpasla, ob ugodni 
priliki pa prišla s svojim terorjem : jugo- 
fašizmom na dan. 5. Ako je dobrodelna 
akcija za nesrečne Bitoljčane res nujno 
potrebna, potem naj vzame akcijo v roko 
m edstrankarski ali medorganizacijski od
bor pod pokroviteljstvom ene ali več oseb, 
ki bi s svojim ugledom in nepristranostjo 
jamčile, da pojde nabrani denar res na na
menjeno mesto in da pocdinci s svojim i 
darovi ne bodo podpirali organizacijo —j 
gada na svojih prsih. 6. »Orjunaši« so pre
tekli teden na katoliško dijaštvo streljali, 
nameravali so napasti katoliški »Akadem
ski dom« in se javno hvalijo te r bahajo, da 
se ne boje ničesar, ker so dobro oborože
ni, poleg tega pa se vsak čas lahko opro 
na Wranglovce. Akcijo »Orjunašev« kato
liško ljudstvo ne bo podpiralo iz navedenih 
razlogov, predvsem pa še zato ne, ker 
akcija ni prirejena radi akcije same, mar
več rad i »Orjune«; akcija pa naj bi ma
skirala trohnobo Jugofašistov. Mi ljubimo 
in spoštujemo odkrite značaje, čeprav so 
naši ideji nasprotni, pobeljenih grobov in 
volkov v ovčji obleki ne maramo.

Izdaja konzorcij »Novega Časa«.
Urednik in odgovorni urednik Franc Kremžar, 

Tiska Jugoslovanska tiskarna v Ljubljani.

sprejem a od svojih  članov hranilne v loge  v 
v vseh svojih  prodajalnah, katerih je v S loven iji 36 

O brestujejo se po 5  7« 1
Član im a pri tem  dvakratni dobiček. Najpreje dobi 
1 % več kot drugje, drugič im a korist njegova  
zadruga, ker pride ceneje do potrebnega kredita.


